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anche oltre l 'Oceano costi tuiscono la mag-
giore manifestazione delle inesauribili forze 
economiche e moral i della razza i ta l iana . 
(Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Sonnino. 

S O N N I N O S I D N E Y . Mi si p e r m e t t a di 
far sentire u n a nota un poco diversa. Io 
vorrei pregare i l G o v e r n o d i ponderare bene 
la sua r isposta pr ima di prendere qualsiasi 
impegno r iguardo alla rappresentanza degli 
emigrant i . 

Agli articoli 6 e 48 io levai la voce in favore 
degli emigrant i temporanei , t rovando che 
non si era giusti verso coloro che to rna vano 
e po tevano vedersi sbalzat i da u n a sezione 
ad u n ' a l t r a r ipa r t i t i per ordine alfabet ico, 
invece di r i t rovars i ne l l ' ambiente nel quale 
sarebbe s t a t o facile a loro farsi riconoscere 
ne r v o t a r e . Nessuno mi appoggiò e l 'ar t icolo 
passo come era. Forse, se l 'onorevole Cabrini 
fosse s ta to presente, avrebbe po tu to , con 
l ' amore che m e t t e alle cose degli emigrant i , 
impedire un danno che per alcuni di loro . 
p u ò essere grave. 

La proposta f a t t a or ora dal l 'onorevole 
Cabrini va cont ro t u t t i i pr incipi procla-
ma t i fin qui dall 'onorevole r< latore.Si è esclu-
so il vo to perfino di qua ran tami l a e più citta-
dini, che per fo r za. sono manda t i a fare i pre-
sidenti e i vicepresidenti o i segretari fuor i 
dei loro collegi col dire che non si po teva 
a m m e t t e r e mai al voto chi non fosse pre-
sente nell 'aula; e poi si vorrebbe a m m e t t e r e 
alla vozi taone chi s ta fuor i del Regno! Come 
si garant i rebbe la segretezza del v o t o ? 

Pensa t e inol tre che la emigrazione au-
ra en ta con t inuamente ; ora si t r a t t a di cinque 
milioni, ma d o m a n i po t rà t ra t ta rs i di dieci. 
Una decisione i m p o r t a n t e di politica i ta-
liana dovrebbe dipendere dunque dal pa re re 
di g e r i r , braviss ima senza dubbio, ma che 
vede le cose da al t r i e ben diversi punt i di 
v is ta , ed è sogget ta a ben a l t re influenze? 
Chi sta nell 'Argentina non può essere sccvro 
dell ' influenza de l l ' ambien te argentino nel 
considerare qua lunque questione, anche di 
interesse i ta l iano. 

Si dice: chi curerà gli interessi degli emi-
grati? Pe r curare i loro interessi bas t i r a n n o 
t u t t i gli emigrat i che tornano , ed anche 
quelli che in tendono emigrare ma non sono 
ancora par t i t i . I l 40 per cento della emigra-
zione pe rmanen te o t ransoceanica t o r n a in 
p a t r i a e questo bas t a per assicurare l ' inte-
ressamento del Governo a t u t t e le quest ioni 
che r igua rdano simile emigrazione. 

Quan to agli emigrant i t emporane i aiu-

ta te l i perchè possano vo ta re l iberamente al 
loro r i torno, e vedre te che si f a r anno va-
lere, t a n t o più che la maggior pa r t e delle 
elezioni generali avvengono d ' au tunno , quan-
do gli emigran t i non sono ancora pa r t i t i . 
Io, to rno a r ipeterlo, prego il Governo di 
andare adagio a prendere impegni , perchè 
ogni impegno, anche se incerto e indeter-
minato , lega l 'avvenire , 

GIOLITTT, presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. L 'onorevole Cabrini ha 
de t to che gli r incresceva che io non avessi 
t r a t t a t o queste quistioni nella relazione, 
con la quale ho presen ta to il disegno di 
legge. 

Io ho u n a grandissima r ipugnanza a t r a t -
ta re le quistioni, delle quali non vedo u n a 
soluzione nè a f fe rma t iva , nè nega t i va ; e 
questo era il caso. Riguardo agli emigrant i , 
ciò che abb iamo f a t t o con la legge è di 
inscriverli d ' ufficio nelle liste senza do-
m a n d a , men t r e sono all 'estero, in modo che, 
quando r i to rnano , t rovino il loro posto e 
possano votare. 

L 'onorevole Sonnino ha det to che ab-
biamo arrecato loro un grave danno, pe rchè 
li facciamo vo ta re per ordine a l fabe t ico , 
anziché per ordine di sezione. Il danno con-
siste nel farl i vo ta re , nello stesso comune , 
in u n a sezione p iu t tos to che in un 'a l t ra* 
Ora, chi viene da l l 'Argent ina per esercitare 
il d i r i t to elet torale, farà ancora quei 500 
metri che separano una sezione dal l 'a l t ra . .* 

S O N N I N O S I D N E Y . In m o n t a g n a sa-
ranno cinque chilometri . {Commenti). 

G I O L I T T I , , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno Sia pure cinque chilo-
metri ! F a r a n n o u n a passeggiata di salute 1 
(Si ride). 

Riconosco che gli emigran t i costi tuiscono 
una g rande forza per l ' I ta l ia , ma credo che 
sia molto difficile t r o v a r e una fo rma qua-
lunque per o t tenere che, mentre sono all 'e-
stero, possano esprimere il voto politico 
in I ta l ia . 

I n t a n t o , come osservava g iu s t amen te 
l 'onorevole Sonnino, molti di questi emi-
grant i , assenti da lungo tempo, non avendo 
par tec ipa to in alcun modo alla discussione 
delle quist ioni che agi tano il nostro Paese, 
non conoscendo i candida t i in lo t ta , non 
sono in condizione di poter© esprimere 
un giudizio coscienzioso, serio, inspira to 
agli interessi veri del Paese, interessi che 
alcuni di essi ormai non conoscono più . E; 


